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 سوال ها به همراه پاسخ تشریحی و ارائه راهکار در حل مسئله ها

 هوا معجونی ارزشمند )اجزای هواکره(، شیمی سبز 

 1401کنکور تجربی دی ماه   چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 1

 کردی دوگانه دارد. مختلف هواکره، عملهای اوزون در لایه 

  و فشار   -150 ℃در دمایatm 1.اوزون مایع و اکسیژن گاز است ، 

 شود.بخش قابل توجهی از اوزون تروپوسفری، در طول روز تشکیل می 

 .نحوه توزیع اوزون در لایه استراتوسفر، مشابه نحوه توزیع آن در لایه تروپوسفر است 

 3خ  گزینه پاس                                                    4( 4                               3( 3                              2( 2                          1( 1

 بررسی گزینه ها

  .درست(اوزون در استراتوسفر مفید و در تروپوسفر نقش مضر دارد( 

  درست(است.  -183℃و نقطه جوش اکسیژن  -112℃نقطه جوش اوزون( 

  2با تولید گازNO  ریق طدر موتور خودروها در شهرهای بزرگ که بیشتر در طول روز حرکت می کنند، و خروج آن از

  3O  +NO → 2O  +2NO)درست(              با اکسیژن هوا واکنش داده اوزون تولید می کند.  2NOاگزوز، 

  ر در در هواکره در اوزون است که توزیع نسبتا یکنواخت دارد. اما در تروپوسفر اوزون بیشتبیشتر اوزون موجود

 )نادرست(شهرهای بزرگ و مناطق صنعتی تشکیل می شود. 

 1401کنکور ریاضی دی ماه  چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 2

  در مولکولHCNآید.، کربن، اتم مرکزی به شمار می 

 تشکیل سولفوریک اسید و نیتریک اسید، مواد گازی شکل، شرکت دارند.های در واکنش 

 د شود.ما آزادر واکنش اکسیژن با فلزهایی مانند منیزیم و نافلزهایی مانند گوگرد، انرژی می تواند به صورت نور و گر 

  و جنیتروژن نسبت به در یک واکنش مشخص، برای جلوگیری از انجام واکنش های جانبی ناخواسته، استفاده از جو

 تر است.اکسیژن مناسب

 4اسخ  گزینه پ                                                         4( 4                         3( 3                                 2( 2                         1( 1

 بررسی گزینه ها

 )درست( 

 2نیتریک اسید در باران اسیدی مواد گازی شکل  در تشکیل سولفوریک اسید وSO  وNOx  .درست(شرکت دارند( 

 )درست( 

  .درست(واکنش پذیری گاز نیتروژن نسبت به گاز اکسیژن کمتر است( 

 1401کنکورتجربی خارج کشور (   g.mol: 16  =O-1)چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  3

 پذیری زیاد آن است.علت آلاینده و سمی بودن اوزون، واکنش 

  شود.مول فراورده تشکیل می 6/0گرم اوزون به اکسیژن،  2/19در تبدیل 

 دارد.لایة اوزون با حذف تابش فروسرخ، تابش فرابنفش را به سطح زمین گسیل می 

 شود.در واکنش مولکول اکسیژن با اتم اکسیژن و تشکیل اوزون، تابش فرابنفش آزاد می 

  پذیر بودن واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن است.اوزون در لایة استراتوسفر، برگشتدلیل ثابت بودن مقدار 

 2اسخ  گزینه پ                                                                ( پنج4( چهار                      3( سه                      2( دو                  1

 بررسی گزینه ها

 )درست( 
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 )2                                      )درستmol O 6/0   =
𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟑

𝟒𝟖 𝒈 𝑶𝟑
    ×3O g 2/19 

 )نادرست( 

 )نادرست( 

 )درست( 

امین می ساعت ت 25واتی به مدت  60با بازگردانی هفت قوطی کنسرو فولادی، انرژی لازم برای روشن نگه داشتن یک لامپ  4

ساعت روشن  5واتی به مدت  60لامپ  4قوطی در کشور بازیافت شود و هر خانه را به طور میانگین  700000شود. اگر روزانه 

 98کنکور تجربی  ، چند خانه در یک روز تامین می شود؟ نگه دارد، با بازگردانی کامل این قوطی ها

              (4)پاسخ  گزینه                                       125000( 4                       75000( 3                         90000( 2                  50000( 1

 قوطی 7  →ساعت   25وات به مدت  60لامپ  1              راه حل                                                                               

 قوطی 700000    →ساعت     25وات به مدت  60لامپ  100000    →ساعت     5وات به مدت  60لامپ  500000

 = 125000خانه 
𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟒
 

 99کنکور ریاضی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟    5

 .ساختار فیزیکی هر ماده، تعیین کننده خواص و رفتار آن است 

  افزایش مقدار کربن دی اکسید در هواکره سبب افزایشpH .آب ها می شود 

  زمین را ردپا می نامند.میزان اثر گذاری هر یک از انسان ها روی قسمت های مختلف کره 

  .روغن های گیاهی مانند پلاستیک های سبز، به وسیله بدن جانداران ذره بینی در طبیعت تجزیه می شوند 

 2اسخ  گزینه پ                                                    4( 4                           3( 3                             2( 2                              1( 1

 بررسی عبارت های داده شده

    )خواص و رفتار هر ماده به ساختار آن وابسته است.)نادرست 

 )نادرست(   ( 3با افزایش کربن دی اکسید در هواکره، غلظت کربنیک اسیدCO2H در رطوبت موجود در هوواکره زیواد )

 خواهد شد. pHمی شود و موجب اسیدی شدن و کاهش 

 )درست( 

 )درست( 

درصود جرموی کوربن  30درصود جرموی نیتوروژن و  2O ،50درصد جرمی  2SO ،10درصد جرمی  10مخلوطی گازی دارای  6

مونوکسید از روی کلسیم اکسید عبور داده می شود. نسبت درصد جرمی نیتوروژن بوه اکسویژن و نسوبت درصود جرموی 

ترتیب از راست به چپ کدام است؟ )واکونش مربووط کامول فور  مونوکسید کربن به اکسیژن در مخلوط گازی خروجی به 

 99کنکور تجربی   شود.(

 1اسخ  گزینه پ                                5/2  ،  5/5( 4                  3،    5/5( 3                     5/2،    5( 2                      3،    5( 1

 2SOاز گرم گو 10دارد، که معادل  2SOجرمی  %10گرم در نظر می گیریم. این مخلوط  100اولیه را جرم مخلوط گازی راهکار   

گرم می رسود. درصود  90جذب شده و جرم مخلوط گازی به  2SO، گاز 3CaSO → 2SO  +CaOمی شود. با انجام واکنش  

 گرم مخلوط گازی تعیین می کنیم.  90جرمی گازها را در 

 راه حل   

   →   x =%  11/11گرم مخلوط گازی    90در  2O درصد جرمی
𝟏𝟎 𝒈 𝑶𝟐

𝟗𝟎 𝒈 مخلوط گازی
 g 100مخلوط گازی  ×  
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   →   x =%  55/55گرم مخلوط گازی    90در  2Nدرصد جرمی 
𝟓𝟎 𝒈 𝑵𝟐

𝟗𝟎 𝒈 مخلوط گازی
 g 100مخلوط گازی  ×  

   →   x =%  33/33گرم مخلوط گازی    90در  COدرصد جرمی 
𝟑𝟎 𝒈 𝑪𝑶

𝟗𝟎 𝒈 مخلوط گازی
 g 100مخلوط گازی  ×  

3 =  
𝟑𝟑.𝟑𝟑

𝟏𝟏.𝟏𝟏
  =  

𝑪𝑶

𝑶𝟐
  = 2O               5به  COنسبت درصد جرمی  = 

𝟓𝟓.𝟓𝟓

𝟏𝟏.𝟏𝟏
  =  

𝑵𝟐

𝑶𝟐
 2Oبه  2Nنسبت درصد جرمی  = 

بتودای ادرجه سلسیوس افزایش دما رخ می دهد. اگر دموا در در لایه استراتوسفر به ازای هر کیلومتر ارتفاع، به تقریب پنچ  7

 ؟درجه سلسیوس باشد، ارتفاع تقریبی این لایه چند کیلومتر است 7کلوین و در انتهای آن برابر  217این لایه برابر 

 99کنکور ریاضی خارج کشور                   25( 4                          23( 3                            6/12( 2                               6/11( 1

 2پاسخ  گزینه 

ی م   اختلاف دما بین ابتدا و انتهای لایه استراتوسفر را بر حسب یکای سلسیوس به دست می آوریم. سپس، حساب    راهکار

 کنیم افزایش دمای به دست آمده برای چند کیلومتر می باشد. 

 راه حل

 ( ℃)ابتدای لایه استراتوسفر بر حسب محاسبه دما در 

℃56- = 273 – 217 = 273 – T = t   →   273  +t = T 

 محاسبه اختلاف دما در ابتدا و انتهای لایه استراتوسفر

℃63 = (56- )– 7 

  = km 6/12                                                                                    محاسبه ارتفاع لایه استراتوسفر
𝟏 𝒌𝒎 ارتفاع

𝟓 ℃
  × ℃63 

کیلومتری از سطح  4پیروی می کند. دمای هوا در ارتفاع  𝒉 2 – 6- = (℃)𝛉√دمای اتمسفر در یک سیاره فرضی، از رابطه  8

 98کنکور تجربی    بر حسب کیلومتر است.( hسیاره، بر حسب درجه کلوین، کدام است؟ )

 (2)پاسخ   گزینه                                     287 (4                        283( 3                             263( 2                          259( 1

 ارتفاع بر حسب کیلومتر جای گذاری می شود. hدر رابطه داده شده در سوال به جای راه حل   

 h               √𝒉2 – 6- =℃𝛉 = 4ارتفاع به کیلومتر 

10- = 4- 6- = (2  ×2)-6- = √𝟒2- 6- =℃𝛉 

K 263 = 273  +10- = 273  +℃t = (K)T 

 98کنکور ریاضی   چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  9

 .گاز آرگون، سومین گاز فراوان در هوا کره است 

 .انبیق، وسیله تقطیر مواد بود که توسط جابر بن حیان نوآوری شده بود 

 .برخی از جانداران ذره بینی، نیتروژن هوا را برای مصرف گیاهان در خاک، تثبیت می کنند 

  میلیون سال پیش تا کنون، به تقریب ثابت مانده است.  200نسبت گازهای سازنده هوا کره از 

  (  4گزینه )پاسخ                                             4 (4                              3( 3                              2( 2                               1( 1

 49و  48کتاب درسی شیمی دهم فصل دوم صفحه  متن

ه داد %928/0کتاب درسی درصد حجمی گاز آرگون در هواکره  49جمله اول این سوال مبهم است؟ چون، در جدول صفحه 

         % 1شده است، ولی در متن بالای همین صفحه نوشته شده: رطوبت هوا متغییر بوده و میانگین بخار آب در هوا حدود 

 باشد.می 
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  واکنش های شیمیایی و قانون پایستگی جرم، موازنه معادله های شیمیایی، فرمول نویسی و نام گذاری 

ست؟ اهای استوکیومتری مواد، به ترتیب بیشترین و کمترین در معادلة موازنه شدۀ کدام دو واکنش زیر، مجموع ضریب 1

 1400خارج کشور کنکور تجربی  ها را از راست به چپ بخوانید.()گزینه

(l)O2H  +(g)2SO ( +aq)3(4SO)2Cr  →  (aq)4SO2H ( +s)Cr (a 

(l)O2H  +(g)2SO  +(aq)4SO2Ag  →  (aq)4SO2H ( +s)Ag (b 

(l)O2H ( +s)2(4PO)3Zn → (s)2(OH)Zn ( +aq)4PO3H (c 

(g)O2H ( +g)NO → (g)2O ( +g)3NH (d 

1 )c  وa                        2 )d  وb                           3 )b  وc                          4 )a   وd                              2پاسخ   گزینه 

 واکنش ها را موازنه کرده و مقایسه می کنیم. 

(l)O2H6  +(g)2SO3 ( +aq)3(4SO)2Cr  →  (aq)4SO2H6 ( +s)Cr2 (a 

  2+  6+  1+  3+  6 = 18مجموع ضریب های استوکیومتری مواد    

(l)O2H2  +(g)2SO  +(aq)4SO2Ag  →  (aq)4SO2H2 ( +s)Ag2 (b 

  2+  2+  1+  1+  2 = 8مجموع ضریب های استوکیومتری مواد    

(l)O2H6 ( +s)2(4PO)3Zn → (s)2(OH)Zn3 ( +aq)4PO3H2 (c 

  2+  3+  1+  6 = 12مجموع ضریب های استوکیومتری مواد    

(g)O2H6 ( +g)NO4 → (g)2O5 ( +g)3NH4 (d 

 4+  5+  4+  6 = 19مجموع ضریب های استوکیومتری مواد    

ام اکسید، مشابه فرمول شیمیایی کدام اکسید است و نسبت جرم اکسیژن به جرم مس در آن، کد (Iفرمول شیمیایی مس) 2

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  (g.mol  :16 = O  ،64 = Cu-1) است؟

1) O2Ag   ،125/0                 2 )FeO  ،125/0                 3 )O2Ag  ،25/0               4 )FeO ، 25/0               1اسخ گزینه پ 

 شباهت دارد.  O2Ag، به فرمول شیمیایی O2Cu( اکسید Iفرمول شیمیایی مس )   راه حل

 برابر است با O2Cuنسبت جرم اکسیژن به جرم مس در 

125/0 =  
𝟏𝟔

𝟏𝟐𝟖
  =  

𝑶

𝟐𝑪𝒖
        →   O2Cu 

 های زیر: پس از موازنة معادلة واکنش 3

(aq)4PO3H → (l)O2H ( +s)10O4P (a          

(g)HF  +(g)2SO → (l)O2H + (g)4SF (b 

(g)2SO  +(s)3O2Fe  →  (g)2O ( +s)2FeS (c 

(l)O2H + (g)2O ( +g)2NO → (aq)3HNO (d  

ر دهای استوکیومتری مواد و تفاوت مجموع ضریب cبه واکنش  aهای استوکیومتری مواد در واکنش نسبت مجموع ضریب

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  ، )به ترتیب از راست به چپ( کدام است؟bو  dهای واکنش

 3ه پاسخ گزین                                        6،  44/0 (4                   3،  44/0( 3                      6،  24/0( 2               3،  24/0( 1

 واکنش ها را موازنه می کنیم.   راهکار

(aq)4PO3H4 → (l)O2H6 ( +s)10O4P (a          

(g)HF4  +(g)2SO → (l)O2H2 + (g)4SF (b 

(g)2SO8  +(s)3O2Fe2  →  (g)2O11 ( +s)2FeS4 (c 

(l)O2H2 + (g)2O ( +g)2NO4 → (aq)3HNO4 (d  
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(، می باشد. 25 = 8  +2  +11  +4) c( و در واکنش 11= 4  +6  +1) aاستوکیومتری مواد در واکنش  های مجموع ضریب   پاسخ

 = 44/0و نسبت آن ها برابر با 
𝟏𝟏

𝟐𝟓
 است.   

 است. 11 – 8 = 3است. و تفاوت آن ها  8برابر  bو در واکنش  11برابر با  d های استوکیومتری مواد در واکنشمجموع ضریب

ریب برابر مجموع ضو 5/1در کدام واکنش های زیر پس از موازنه معادله آن ها، مجموع ضریب های استوکیومتری فراورده ها  4

 99کنکور تجربی خارج کشور های استوکیومتری واکنش دهنده ها است؟  

  HF  +(g)4F2N → (g)2 F+ (g)3NH(g)آ( 

 HCl  +(g)2SO(g)ب( 
∆
→ (l)O2H + (l)2SOCl 

 2 Cl+ (g)HF  +(g)2 N→ (g)3NH  +(g)3ClF(g)پ( 

 O2H ( +g)2CO ( +s)3CO2Na(g)ت( 
∆
→ (s)3NaHCO  

 1پاسخ   گزینه                                      پ، ت( 4                         آ، ب( 3                         آ، پ( 2                           ب، ت( 1

 بررسی معادله های واکنش

  HF6  +(g)4F2N → (g)2F5 + (g)3NH2(g)                      (1=  آ( )نسبت مجموع ضریب فراورده ها به واکنش دهنده ها

 HCl2  +(g)2SO(g)                (5/1=  ب( )نسبت مجموع ضریب فراورده ها به واکنش دهنده ها
∆
→ (l)O2H + (l)2SOCl 

 2 Cl+ (g)HF6  +(g)2 N→ (g)3NH2  +(g)3ClF2(g)   (  2=  پ( )نسبت مجموع ضریب فراورده ها به واکنش دهنده ها

 O2H ( +g)2CO ( +s)3CO2Na(g)  (5/1=  ت( )نسبت مجموع ضریب فراورده ها به واکنش دهنده ها
∆
→ (s)3NaHCO2 

 99کنکور ریاضی خارج کشور نام ترکیب های زیر به ترتیب از راست به چپ کدام است؟    5

2N3Mg      ،3NF      ،O2Cu      ،3O2Cr      ،3O2N 

 ( اکسید، دی کروم تری اکسید، نیتروژن اکسیدII( منیزیم نیترید، نیتروژن تری فلوئورید، مس )1

 ( اکسید، نیتروژن اکسیدIII( اکسید، کروم )IIمس )( تری منیزیم نیترید، نیتروژن فلوئورید، 2

 ( اکسید، دی نیتروژن تری اکسیدIII( اکسید، کروم )I( منیزیم نیترید، نیتروژن تری فلوئورید، مس )3

 ( اکسید، دی کروم تری اکسید، دی نیتروژن تری اکسیدI( دی منیزیم تری نیترید، نیتروژن فلوئورید، مس )4

 3پاسخ گزینه 

 4و  2، 1ای در نام گذاری ترکیب های یونی از پیشوند حروف برای نشان دادن تعداد هر عنصر استفاده نمی شود. در گزینه ه

 وجود دارد. Cu+(، I، کاتیون مس )O2Cuاین اشتباه دیده می شود. همچنین در 

 ؟ گرم سدیم نیترید است 6/16وجود در گرم منیزیم سولفید چند برابر شمار یون های مثبت م 84شمار یون های موجود در  6

(1-g.mol  :32 = S  ،24 = Mg  ،23 = Na  ،14 = N)    99کنکور ریاضی خارج کشور          

 4اسخ   گزینه پ                                               5( 4                         75/3( 3                        5/2( 2                          27/0( 1

رموولی، با محاسبات استوکیومتری از جرم منیزیم سولفید به تعداد واحد فرمولی آن می رسیم، و از استوکیومتری ف  راهکار 

       ر سودیم نیتریود انجوام  تعداد یون ها را در آن حساب می کنیم. همین محاسبات را برای تعیین تعداد یوون هوای مثبوت د

 می دهیم، و در پایان نسبت یون ها را به دست می آوریم. 

 راه حل

 ( است. 2S-و   2Mg+دارای دو یون ) MgSهر واحد فرمولی    محاسبه تعداد یون ها در منیزیم سولفید  

  = 𝑵𝑨3یون 
یون 𝟐

واحد فرمولی 𝟏
  ×  

𝑵𝑨 𝑴𝒈𝑺

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑺
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑺

𝟓𝟔 𝒈 𝑴𝒈𝑺
  ×  g MgS 84 

 است.  Na+دارای سه یون  N3Nهر واحد فرمولی     محاسبه تعداد یون های مثبت در سدیم نیترید 
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  = 𝑵𝑨 6/0یون سدیم 
یون سدیم 𝟑

𝟏 𝑵𝒂𝟑𝑵
  ×  

𝑵𝑨  𝑵𝒂𝟑𝑵

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑵
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑵

𝟖𝟑 𝒈 𝑵𝒂𝟑𝑵
  × N3Na g 6/16 

5  =
𝟑

𝟎.𝟔
 = نسبت شمار یون ها  

 است؟ ، کدامبا توجه به واکنش های زیر، پس از موازنه معادله آن ها، تفاوت مجموع ضریب های استوکیومتری مواد در آن ها 7

  (g)2SO ( +l)O2H → (g)2O ( +g)S2H 

 (g)O2H ( +g)NO → (g)2O ( +g)3NH 

        98کنکور تجربی خارج کشور    10( 4                   8( 3                     5( 2                     3( 1

    4گزینه پاسخ 

 2SO2 ( +l)O2H2 → (g)2O3 ( +g)S2H2(g)                2+  3+  2+  2 = 9مجموع ضریب استوکیومتری   

 O2H6  +(g)NO4 → (g)2O5 ( +g)3NH4(g)              4+  5+  4+  6 = 19مجموع ضریب استوکیومتری   

 19 - 9 = 10تفاوت مجموع ضریب های استوکیومتری   

 98کنکور ریاضی خارج کشور  ضریب استوکیومتری کدام ماده، پس از موازنه معادله واکنش زیر، بیشتر است؟   8

(l)O2H ( +g)4SiF ( +aq)2CaF → (aq)HF ( +s)3CaSiO 

1 )O2H                         2 )3CaSiO                      3 )HF                         4 )2CaF                                   (3گزینه )پاسخ    

 دارد.  HF، بزرگ ترین ضریب استوکیومتری را که در زیر نشان داده شده طبق معادله موازنه شده واکنش

(l)O2H3 ( +g)4SiF ( +aq)2CaF → (aq)HF6 ( +s)3CaSiO 

، پس از موازنه 2O ( +aq)NaOH → (l)O2H ( +s)2O2Na(gمجموع ضریب های استوکیومتری مواد در معادله واکنش:   ) 9

 98کنکور ریاضی   کدام است؟ 

   (2گزینه )پاسخ                                             11 (4                              10( 3                                9( 2                           8( 1

 فصل دوم شیمی دهم                         60مشابه تمرین های خود را بیازمائید صفحه 

9 = 1  +4  +2  +2                   (g)2O  (  +aq)NaOH4  →  (l)O2H2  (  +s)2O2Na2 

 استوکیومتری واکنش -رفتار گازها، از هر گاز چقدر  

هد، این دگرم تشکیل  1/13 مول از کاتیون یک فلز دو ظرفیتی در واکنش کامل با آنیون فسفات، ترکیبی به جرم 15/0اگر  1

 1401یاضی ر (g.mol :65  =Zn  ،56  =Fe  ،40  =Ca  ،31  =P  ،24  =Mg  ،16  =O-1) کاتیون به کدام فلز مربوط است؟

1 )Ca             2) Fe              3 )Zn               4)Mg                                                                                     4اسخ  گزینه پ 

3-با آنیون فسفات  2M+در نظر می گیریم. معادله واکنش کاتیون  Mفلز را راهکار   
4PO .به صورت زیر است ، 

2(4PO)3M  →  -34PO2  ++2M3 

ر محاسبات درا نداریم،  Mبا استفاده از استوکیومتری واکنش محاسبات را انجام می دهیم. به دلیل این که جرم مولی فلز 

تن )جرم مولی نمک فسفات( محاسبه شد، با داش xفر  می کنیم. پس از این که مقدار  xرا  3M(4PO)2جرم مولی نمک 

 را به دست می آوریم.  Mجرم آنیون فسفات، جرم مولی فلز 

 راه حل   

1-g.mol 262  =x   →     2(4PO)3M g 1/13   =
𝒙 𝒈 𝑴𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝟐+
    ×+2M mol 15/0 

1-g.mol 24  =M   →   262 ( =95  ×2 + )M3   →   2(4PO)3M 
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کسیژن به لیتر از آن شامل چند مول از آن است و با چند مول ا 40رم داشته باشد جگرم  645/0اگر هر لیتر هگزان مایع  2

 1401کنکورتجربی (   g.mol :12  =C  ،1  =H-1طور کامل می سوزد؟ )

 4پاسخ   گزینه                               85/2،   3/0( 4              56/1،   3/0( 3                2/ 85،   6/0( 2             56/1،  6/0( 1

های آن را  لیتر هگزان را به دست می آوریم و با داشتن جرم مولی هگزان، تعداد مول 40جرم راهکار قسمت نخست سوال     

 محاسبه می کنیم. 

 راه حل قسمت نخست   

=    mol 3/0هگزان 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 هگزان

𝟖𝟔 𝒈 هگزان
    ×

𝟎.𝟔𝟒𝟓 𝒈 هگزان

𝟏 𝑳 هگزان
 L 40هگزان ×    

، از با توجه به معادله سوختن کامل آلکان ها که گاز کربن دی اکسید و آب تولید می کند   راهکار قسمت دوم سوال

 استوکیومتری واکنش استفاده    می کنیم و تعداد مول های اکسیژن مورد نیاز را حساب می کنیم. 

 به صورت زیر است.  14H6Cمعادله موازنه شده سوختن کامل هگزان    قسمت دوم راه حل

(g)O2H14 ( +g)2CO12 → (g)2O19 ( +l)14H6C2 

2mol O 85/2   =
𝟏𝟗 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 هگزان
 mol 3/0هگزان ×   

ب چند لیتر آاز واکنش آن با مقدار کافی  .باشد می 612/3×  2410 در یک نمونه سدیم نیترید مجموع شمار یون ها برابر با 3

 (g.mol :23  =Na  ،16  =O  ،1  =H-1؟ )و چند گرم سدیم هیدروکسید تشکیل می شود (STPدر شرایط )گاز آمونیاک 

 1401نکورتجربی ک                    180  -  6/33( 4               120  -  6/33( 3            120  -  8/44( 2                180 -  8/44( 1

 4پاسخ   گزینه 

 4ی زیر، ( است. بنابر این هر واحد فرمولی از سدیم نیترید طبق معادله تفکیک یونN3Na)فرمول سدیم نیترید راهکار   

  3N  ++Na3  →  N3Na-یون تولید می کند.                                        

 و N3Na با داشتن تعداد یون ها در نمونه، تعداد مول های سدیم نیترید را به دست می آوریم. سپس، با داشتن مول های

 نوشتن معادله موازنه شده واکنش، با استفاده از استوکیومتری واکنش، محاسبات را انجام می دهیم. 

 در نمونه  N3Naمحاسبه تعداد مول های راه حل   

=   N3Na  2310  ×03/9واحد فرمولی 
𝟏 𝑵𝒂𝟑𝑵

یون 𝟒
 612/3×  2410یون ×   

N3Na mol 5/1   =
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑵

واحد فرمولی 𝟏𝟎𝟐𝟑× 𝟔.𝟎𝟐
   ×N3Na  2310  ×03/9 

 محاسبه حجم گاز آمونیاک تولید شده در واکنش

 معادله موازنه شده واکنش به صورت زیر است.

(aq)NaOH3 ( +g)3NH  →  (l)O2H3 ( +s)N3Na 

3L NH 6/33   =
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑵𝑯𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑯𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑯𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑵
   ×N3mol Na 5/1 

 محاسبه جرم سدیم هیدروکسید تولید شده در واکنش

g NaOH 180   =
𝟒𝟎 𝒈 𝑵𝒂𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯
    ×

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑵
   ×N3mol Na 5/1 
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یم ی منیزمول پروپان با چند مول اکسیژن به طور کامل می سوزد و از واکنش گاز کربن دی اکسید حاصل با مقدار کاف 3/0 4

 (g.mol :24  =Mg ، 12  =Ca-1اکسید، چند گرم منیزیم کربنات )به عنوان تنها فراورده واکنش( می توان به دست آورد؟ )

 1401کنکور ریاضی خارج کشور 

 3پاسخ  گزینه                         6/75،  5/2( 4                 6/75،  5/1( 3                  2/64،  5/2( 2                   2/64،  5/1( 1

 معادله موازنه شده واکنش سوختن پروپان به صورت زیر است.    قسمت نخستراه حل 

(g)O2H4 ( +g)2CO3 → (g)2O5 ( +g)8H3C 

=   mol 5/1اکسیژن 
𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپان
 mol 3/0پروپان ×    

 برای پاسخ قسمت دوم سوال، مول های کربن دی اکسید تولید شده را به دست می آوریم.      قسمت دومراه حل 

2mol CO 9/0   =
𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپان
 mol 3/0پروپان ×    

 معادله واکنش بین منیزیم اکسید و گاز کربن دی اکسید به صورت زیر است. 

(s)3MgCO  →  (g)2CO  +(s)MgO 

2mol CO 6/75   =
𝟖𝟒 𝒈 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
   ×2mol CO 9/0 

و گاز در گرم در اثر جرقه به طور کامل واکنش می دهند. تفاوت حجم این د 60مخلوطی از گازهای متان و اکسیژن به جرم  5

 1401کشور  کنکور ریاضی خارج( g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H-1، برابر چند لیتر است؟ )STPمخلوط آغازی در شرایط 

 1زینه گ پاسخ                                               6/5( 4                         2/11( 3                         6/12( 2                         8/16( 1

در مسئله  این نوع مسئله ها فراتر از مباحث کتاب های درسی شیمی دوره دبیرستان بوده و روش حل خاصی دارند.راهکار   

اده و با شکیل دجرم مخلوط دو گاز داده شده است، بنابر این، با دو مجهول مواجه هستیم و نیاز است تا بتوانیم دو معادله ت

 گرم مخلوط را به دست آوریم(.  60کسیژن در حل آن ها مقادیر مجهول )جرم گازهای متان و ا

کنش زای واتوضیح این که؛ معمولًا برای تعیین دو معادله، یک معادله به صورت جرمی و معادله دوم به صورت مولی بین اج

 تشکیل می شود. 

ا دو گاز ر تبدیل کرده و تفاوت حجم STP، جرم ها را به حجم در 2Oو  4CHپس از مشخص شدن جرم هر یک از گازهای 

 تعیین می کنیم. 

 60ن دو گاز در نظر بگیریم. جرم مخلوط ای yو جرم گاز اکسیژن را  xتعیین معادله نخست: اگر جرم گاز متان را راه حل   

 گرم است. بنابر این معادله نخست به صورت زیر تشکیل می شود. 

60  =y  +x 

 g.mol 16  =4CH-1و      g.mol 32  =2O-1تعیین معادله دوم: جرم مولی گازهای متان و اکسیژن عبارتند از:              

(g)O2H2 ( +g)2CO → (g)2O2 ( +g)4CH 

بنابر این، تعداد مول های گاز متان  
𝒙

𝟏𝟔
و تعداد مول های گاز اکسیژن    

𝒚

𝟑𝟐
بر اساس معادله موازنه شده واکنش که می باشد.   

 در زیر داده شده است، نسبت مولی این دو گاز به صورت زیر است، که معادله دوم را تشکیل می دهد. 

(
𝒚

𝟑𝟐
 )

𝟏

𝟐
    =

𝒙

𝟏𝟔
 

 با حل معادلات، جرم هر یک از گازهای متان و اکسیژن در مخلوط را به دست می آوریم.

                                                                                                                                                            60  =y  +x 

g 48  =y  2= جرم گازO (                                                                                                 در مخلوط
𝒚

𝟑𝟐
 )

𝟏

𝟐
    =

𝒙

𝟏𝟔
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g 12  =x    60 – 48=  12   →= جرم گاز متان در مخلوط 

 به حجم تبدیل می کنیم.  STPجرم هر یک از گازها را در 

4L CH 8/16   =
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑪𝑯𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟒

𝟏𝟔 𝒈 𝑪𝑯𝟒
    ×4g CH 12 

2O L 6/33   =
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟑𝟐 𝒈 𝑶𝟐
   ×2g O 48 

 L 8/16  =8/16  =6/33تفاوت حجم دو گاز برابر است با                               

اگر در واکنش سوختن اوکتان،  6
𝟑

𝟖
اکسید، به کربن مونوکسید تبدیل شود، جای تبدیل شدن به کربن دیهای کربن بهاتم 

 مول گاز اکسیژن، تفاوت جرم گازهای کربن دی 27/0ها کدام است و به ازای مصرف مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده

 1401کنکورتجربی خارج کشور ( g.mol :16  =O  ،12  =C-1)دام است؟ تقریب کاکسید و کربن مونوکسید تشکیل شده، به

 4اسخ  گزینه پ                                   34/3،  17( 4                 22/4،  17( 3                 34/3،  15( 2               22/4،  15( 1

اتم کربن است، که بر اساس داده های سوال  8، دارای 18H8Cاوکتان با فرمول مولکولی راهکار   
𝟑

𝟖
مول کربن  3آن ها یعنی  

و  COبه 
𝟓

𝟖
تبدیل می شوند. بنابر این، معادله واکنش را را به صورتی موازنه می کنیم  2COمول کربن نیز به  5آن ها یعنی   

معادله موازنه شده واکنش، با استفاده از  تولید شود. پس از نوششتن mol CO3و  2mol CO5که در سمت فراورده ها، 

مول اکسیژن را حساب کرده و  27/0استوکیومتری واکنش جرم کربن دی اکسید و کربن مونواکسید تولید شده به ازای 

 اختلاف جرم آن ها را به دست می آوریم. 

 معادله موازنه شده واکنش به صورت زیر است. راه حل   

(g)O2H9 + (g)CO3  +(g)2CO5  →  (g)2O11 ( +g)18H8C 

 تولید شده در واکنش 2COمحاسبه جرم 

2g CO 4/5   =
𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
   ×2mol O 27/0 

 تولید شده در واکنش COمحاسبه جرم 

g CO 06/2   =
𝟐𝟖 𝒈 𝑪𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶
    ×

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶

𝟏𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
   ×2mol O 27/0 

 g 34/3  =06/2 – 4/5تولید شده برابر است با             COو  2COاختلاف جرم 

جم گاز حشود. تفاوت صورت کامل سوزانده می صورت ناقص و یکبار به صورت جداگانه یکبار بهگرم گاز بوتان، به 5/72 7

 ها، گاز کربنبرابر چند لیتر است؟ )از سوختن ناقص هیدروکربن( STPاکسیژن مصرف شده )پس از تبدیل به شرایط 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  (g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H-1شود، )مونوکسید و آب تشکیل می

 1زینه پاسخ گ                                             6/89( 4                       9/86( 3                          0/65( 2                       0/56( 1

و تفاوت  مقدار گاز اکسیژن مورد نیاز در دو واکنش سوختن کامل بوتان و سوختن ناقص بوتان را حساب می کنیم   راهکار

 آن ها را به دست می آوریم. 

 معادله واکنش سوختن کامل گاز بوتان را می نویسیم.  راه حل 

(g)O2H10 ( +g)2CO → (g)2O13 ( +g)10H4C2 

 مورد نیاز در این واکنش را حساب می کنیم.  2Oبر اساس معادله موازنه شده، تعداد مول های گاز 

2mol O 125/8 =  
𝟏𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 بوتان
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 بوتان

𝟓𝟖 𝒈 بوتان
 g 5/72بوتان ×    
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 را می نویسیم.معادله واکنش سوختن ناقص گاز بوتان 

(g)O2H10 ( +g)CO8 → (g)2O9 ( +g)10H4C2 

 مورد نیاز در این واکنش را حساب می کنیم.  2Oبر اساس معادله موازنه شده، تعداد مول های گاز 

2mol O 625/5 =  
𝟗 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 بوتان
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 بوتان

𝟓𝟖 𝒈 بوتان
 g 5/72بوتان ×    

 در دو .اکنش را به دست می آوریم و آن را به لیتر تبدیل می کنیم. 2Oهای گاز اختلاف تعداد مول 

2mol O 5/2 = 625/5 – 125/8 

2L O 56 =  
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
   ×2mol O 5/2 

دله شود، الکترون مبا 06/18×  2310 گرم از اکسید یک فلز قلیایی خاکی )از واکنش فلز با اکسیژن(، 60اگر برای تشکیل  8

 0014کنکور ریاضی خارج کشور ( g.mol 16 = O-1)جرم اتمی فلز در این اکسید، چند برابر جرم اتمی اکسیژن است؟ 

 4اسخ گزینه پ                                                 5/1( 4                       25/1( 3                       75/0( 2                        25/0( 1

 تشکیل می دهد. واکنش انجام شده به شکل یونی به صورت زیر است. 2M+فلز قلیایی خاکی یون    راهکار

MO  →  -2O  ++2M 

و  MO، دو مول الکترون در واکنش مبادله می شود. محاسبات استوکیومتری بین MOبر این اساس، برای تولید یک مول 

 با توجه به تعداد الکترون های داده شده در سوال انجام می گیرد.  2M+یون 

 راه حل

g MO 60 =  
(𝑴+𝟏𝟔)𝒈 𝑴𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝟐+
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝟐+

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝒆−
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒆−

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒆
   ×e 2310  ×06/18 

1-g.mol 24 = M 

 = 5/1به اکسیژن          Mنسبت جرم مولی 
𝟐𝟒

𝟏𝟔
 

    استفاده از روش تناسب –راه حل )روش دوم( 

MO     →     -2O        ++2M 

                                                                        g 60                              -e N3               ( 02/6×  2310عدد آووگادرو = N) 

                                                                           x                                -N e2 

1-g.mol 24 = M   →   40 = 16  +M   →   40 = MO  =x  

 = 5/1به اکسیژن          Mنسبت جرم مولی 
𝟐𝟒

𝟏𝟔
 

گرم از  8/2ا ب Zگرم از عنصر  12را تشکیل دهد و  AXواکنش کامل داده و ترکیب  Xگرم از عنصر  7با  Aگرم از عنصر  16اگر  9

رابر چند ب 3XZو جرم مولی  Zچند برابر جرم مولی  Xرا به وجود آورد. جرم مولی  3XZواکنش کامل داده و ترکیب  Xعنصر 

 1400کنکور تجربی گرم در نظر بگیرید.(  128را برابر  Aگرم است؟ )جرم مولی عنصر 

 2پاسخ  گزینه                     296،   85/0( 4                269،   85/0( 3                 296،   70/0( 2                   269،   70/0( 1
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 مشخص کردن داده ها و خواسته های مسئله )تعیین معلوم و مجهول در مسئله(

 مجهول معلوم
 X (g 16)در واکنش با عنصر  Aجرم عنصر 

 A (g 7)در واکنش با عنصر  Xجرم عنصر 

 X (AX)و عنصر  Aفرمول ترکیب حاصل از واکنش عنصر 

 X (g 12)در واکنش با عنصر  Zجرم عنصر 

 Z (g 8/2)در واکنش با عنصر  Xجرم عنصر 

 Z (3XZ )با عنصر  Xفرمول ترکیب حاصل از واکنش عنصر 

  Zبه جرم مولی عنصر  Xنسبت جرم مولی عنصر 

  3XZجرم مولی 

م. با استفاده را به دست آوری Zو جرم مولی عنصر  Aبرای پاسخ به این سوال لازم است تا بتوانیم جرم مولی عنصر راهکار   

مقدار  (، می توانیم3XZو  AX(، و استوکیومتری فرمولی )g.mol 128-1که در سوال داده شده است ) Aاز جرم مولی عنصر 

 ه دست آوریم. و جرم مولی این دو عنصر را ب Zو  Xمول عنصرهای 

در واکنش شرکت کرده است. طبق  A(، حساب می کنیم، چند مول 1-g.mol 128) Aابتدا با داشتن جرم مولی ماده 

یم نیز مصرف می شود، بنابر این می توان X، یک مول A، به ازای مصرف یک مول AX  →  X  +Aاستوکیومتری واکنش  

 محاسبه می شود.  Xدر واکنش را به دست آوریم، و سپس جرم مولی  Xمقدار مول ماده 

رم مولی ، را تعیین کرده و جZو  X، مول های مصرف شده 3XZ  →  Z3  +Xو استوکیومتری واکنش    Xبا داشتن جرم مولی 

Z  نیز به دست می آید. در پایان نسبت جرم مولیX  به جرم مولیZ  3و جرم مولیXZ یم.  را تعیین می کن 

 راه حل

    Xتعیین جرم مولی ماده 

  = mol A 125/0مصرف شده در واکنش                               Aمحاسبه تعداد مول 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨

𝟏𝟐𝟖 𝒈 𝑨
  ×g A 16 

ین در واکنش شرکت می کند، بنابر ا X، یک مول A، به ازای مصرف یک مول AX  →  X  +Aطبق استوکیومتری واکنش   

 د.به دست می آی Xمول است. با این اطلاعات، جرم مولی  125/0که در واکنش مصرف می شوند نیز  Xمقدار مول های 

  = X                                                              1-g.mol 56محاسبه جرم مولی 
𝟕 𝒈 𝑿

𝟎.𝟏𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑿
   ×mol X 1  

    Zتعیین جرم مولی ماده 

  = mol X 05/0مصرف شده در واکنش                               Xمحاسبه تعداد مول 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑿

𝟓𝟔 𝒈 𝑿
  ×g X 8/2 

 مصرف شده در واکنش به دست می آید.  Z، تعداد مول های 3XZ  →  Z3  +Xبر اساس استوکیومتری واکنش   

mol Z 15/0 =  
𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝒁

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑿
   ×mol X 05/0 

 ید. آبه دست می  Z(، جرم مولی ماده mol 15/0( و مقدار مول آن )g 12شرکت کننده در واکنش ) Zبا داشتن جرم ماده 

1-g.mol 80 =  
𝟏𝟐 𝒈 𝒁

𝟎.𝟏𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝒁
   ×mol Z 1 

  Zبه جرم مولی  Xمحاسبه نسبت جرم مولی 

7/0 =  
𝟓𝟔

𝟖𝟎
  =  

𝑿 جرم مولی

𝒁 جرم مولی
 

  3XZمحاسبه جرم مولی 
1-g.mol 296 = (80  ×3 + )56 = 3XZ 
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 : دهد. این ترکیب بر اثر گرما، مطابق واکنشتشکیل می 2AX ، ترکیبی با فرمول شیمیاییXبا هالوژن  Aفلز  10

(g)2X ( +s)AX2  
∆
→  (s)2AX2 ،2 گرم از 12/1شود. هرگاه تجزیه میAX گرم  72/0کامل تجزیه شود و طور بهAX  و

است؟ )حجم مولی گازها را در  A، چند برابر جرم اتمی فلز Xی هالوژن متشکیل شود، جرم ات 2X لیتر گازمیلی 25/71

 1400کنکور ریاضی  لیتر در نظر بگیرید.( 5/28شرایط آزمایش، برابر 

 2ینه پاسخ گز                                             75/1( 4                      5/1( 3                         25/1( 2                           15/1( 1

   تجزیوه شوده  2AXتولید شده در واکنش برابر است با اختلاف جورم  2Xطبق قانون پایستگی جرم، مقدار هالوژن راهکار   

(g 12/1 با مقدار )AX ( تولید شدهg 72/0 با داشتن حجم گاز .)2X توان  تولید شده و حجم مولی آن در شرایط آزمایش، می

ک مول یرا به دست آورد. بر اساس معادله موازنه شده واکنش، به ازای تولید  Xو پس از آن جرم اتمی هالوژن  2Xجرم مولی 

2X دو مول ،AX  تولید می شود. بنابر این می توانیم تعداد مول هایAX رم جوید شده را به دست آورده و با توجه به تولAX 

 م.  را مشخص کنی Aبه  X، نسبت جرم اتمی AXو  Xرا تعیین کنیم. در انتها با داشتن جرم مولی  AXتولید شده، جرم مولی 

 راه حل

  2g X 4/0 = 72/0 – 12/1(                                   2Xمحاسبه جرم هالوژن تولید شده )

  = 2X                       2mol X 3-10  ×5/2محاسبه تعداد مول تولید شده هالوژن 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑿𝟐

𝟐𝟖𝟓𝟎𝟎 𝒎𝑳 𝑿𝟐
   ×2mL X 25/71  

  = 2X                                                    1-g.mol 160محاسبه جرم مولی هالوژن 
𝟎.𝟒 𝒈 𝑿𝟐

𝟐.𝟓 ×𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑿𝟐
   ×2mol X 1  

  X                                                 80  =X   →   160 = 2Xمحاسبه جرم اتمی هالوژن 

 تولید شده در واکنش AXمحاسبه تعداد مول های 

 تولید می شود.  AX، دو مول 2Xطبق استوکیومتری معادله موازنه شده واکنش، به ازای یک مول 

(g)2X ( +s)AX2  
∆
→  (s)2AX2 

                                                                     mol 1      mol 2 

  2×  5/2×  10-3 = 5×  10-3در واکنش تولید می شود.    Axمول                   بنابر این:                

 را به دست می آوریم. AXتولید شده، جر مولی  AX( mol 3- 10  ×5( و مول )g72/0با داشتن جرم )

1-g.mol 144 =  
𝟎.𝟕𝟐 𝒈 𝑨𝑿

𝟓 ×𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝑿
   ×mol AX 1 

 به صورت زیر تعیین می شود.  Aجرم مولی 
1-g.mol 64 = A   →   144 = 80  +A   →   144 = AX 

، نسبت جرم مولی Aو  Xبا داشتن جرم مولی 
𝑿

𝑨
 به دست می آید.   

25/1 = 
𝟖𝟎

𝟔𝟒
  =  

𝑿

𝑨
 

ه دسوت کافی می تووان بو 2SClرا از واکنش چند گرم سدیم فلوئورید با گاز  HFلیتر گاز  50لازم برای تهیه  4SFمقدار گاز  11

 99کنکور تجربی   تولید می شود؟ 2SOآورد و در این فرایند چند گرم گاز 

                                                                (s)NaCl ( +g)2Cl2S ( +g)4SF → (s)NaF ( +g)2SCl 

 HF ( +g)2SO → (l)O2H ( +g)4SF(g)                            )معادله واکنش ها موازنه شوند.(            

 گرم در نظر گرفته شود، گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.( 8/0برابر  HF)جرم هر لیتر گاز 
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(1-g.mol  32 = S  ،23 = Na  ،19 = F  ،16 = O  ،1 = H) 

 4اسخ  گزینه پ                                           32،  84( 4               42،  84( 3                42،  126( 2                     32،  126( 1

ه نشد STP( داده شده اند، و اشاره ای به شرایط g.mL 8/0-1( و چگالی آن )mL 50) HFحجم گاز راهکار قسمت نخست   

تی موازنوه را محاسبه می کنیم. دو معادله واکنش را بوه صوور HFاست. بنابر این، ابتدا با استفاده از فرمول چگالی، جرم گاز 

وم داز واکونش  HF(، برابر باشد. با این کار می توان بین 4SFمی کنیم که ضریب استوکیومتری ماده مشترک در دو واکنش )

 از واکنش اول، محاسبات استوکیومتری را انجام داد.  NaFو 

  راه حل قسمت نخست

 کنش با استفاده از حجم و چگالی آندر وا HFمحاسبه جرم 

g HF 40  =50  ×8/0  =V  ×d  =m   →   
𝒅

𝑽
  =m 

 در واکنش یکسان شود.  4SFواکنش ها را به گونه ای موازنه می کنیم که ضریب موازنه ماده مشترک 

(s)NaCl4 ( +g)2Cl2S  +(g)4SF1→ (s)NaF4 ( +g)2SCl3 

(g)HF4 ( +g)2SO → (l)O2H2  +(g)4SF1 

                   mol HF4   →   mol NaF4                           با توجه به واکنش های موازنه شده داریم.  

g NaF 84 =  
𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝑭

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑭
  ×  

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑭

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑭
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑭

𝟐𝟎 𝒈 𝑯𝑭
  × g HF 40 

  به دست آید. 2SOانجام می دهیم تا جرم  2SOو گاز  HFگرم گاز  40محاسبات استوکیومتری را بین راهکار قسمت دوم   

 راه حل قسمت دوم

2g SO 32 =  
𝟔𝟒 𝒈 𝑺𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺𝑶𝟐
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺𝑶𝟐

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑭
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑭

𝟐𝟎 𝒈 𝑯𝑭
  × g HF 40 

( بوه مجمووع ضورایب IIها، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دهنده ها در واکنش )پس از موازنه معادله واکنش  12

نود چگرم ماده نامحلول در آب تشکیل شوود،  7/10( II( کدام است و اگر در واکنش )Iاستوکیومتری فراورده ها در واکنش )

 99کنکور تجربی  مصرف می شود؟  STPلیتر گاز اکسیژن در شرایط 

(l)O2H ( +g)2N  +(g)2CO → (g)2O ( +l)COOH2CH2NH (I 

(s)3(OH)Fe → (+g)2O ( +l)O2H ( +s) Fe(II 

 (g.mol  :56 = Fe  ،16 = O  ،1 = H-1)گزینه ها را از راست به چپ بخوانید، 

 2اسخ  گزینه پ                             25/1،  60/0( 4               45/1،  60/0( 3             68/1،  65/0( 2                 28/2،  65/0( 1

 پاسخ قسمت نخست سوال )موازنه(

(l)O2H10 ( +g)2N2  +(g)2CO8 → (g)2O9 ( +l)COOH2CH2NH4 (I 

(s)3(OH)Fe4 → (g)2O3 ( +l)O2H6 ( +s)Fe4 (II 

  = 65/0نسبت مجموع ضریب استوکیومتری خواسته شده      
𝟏𝟑

𝟐𝟎
 

م ( انجواIIو گاز اکسیژن در واکنش ) 3(OH)Fe(s)محاسبات استوکیومتری را بین راهکار برای قسمت دوم سوال )مسئله(   

 می دهیم.

 راه حل قسمت دوم

2L O 68/1 =  
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
  ×  

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑

𝟏𝟎𝟕 𝒈 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑
  ×  3(OH)Fe g 7/10 
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ن گورم گواز بووت 2/11( و دیگوری دارای Iمول گاز اکسیژن )ظورف  24/0دو ظرف در بسته یکسان با دمای برابر، یکی دارای  13

(8H4C)  ظرف(II( است. کدام مطلب در باره آن ها نادرست است؟ )1-g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H   ) 99اضی ریکنکور 

 O2H ( +g)2CO → (g)2O ( +g)8H4C(g))معادله واکنش موازنه شود.( 

 بیشتر است. IIدر مقایسه با ظرف  I( فشار گاز در ظرف 1

 ( برای واکنش کامل دو گاز با یک دیگر، مقدار کافی از اکسیژن وجود ندارد.2

 است. Iبرابر شمار آن ها در ظرف  II ،4( شمار اتم های سازنده مولکول های گاز در ظرف 3

 3ینه پاسخ  گز            در همان شرایط است. COگرم گاز  32/12، برابر حجم STP( مجموع حجم دو گاز اولیه در شرایط 4

 کنیم.سی ( را به دست آوریم و گزینه ها را برر8H4Cمقدار مول گاز اکسیژن را داریم، باید مقدار مول گاز بوتن )  راهکار 

 محاسبه مقدار مول گاز بوتن

8H4C mol 2/0 =  
𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐂𝟒𝐇𝟖

𝟓𝟔 𝐠 𝐂𝟒𝐇𝟖
  × 8H4C g 2/11 

 بررسی گزینه ها

ز برای دو ظرف محتوی گاز با حجم های مساوی، ظرفی که تعداد مولکول های گاز در آن بیشوتر باشود، فشوار گوا   1گزینه 

رون دمولکول های گاز با تعداد مول های گاز نسبت مستقیم دارد. تعداد مول های گواز درون آن بیشتر است. همچنین تعداد 

گواز و  موول 24/0( دارای Iدر ظرف را مقایسه می کنیم، در هر کدام مول های گاز بیشتر بود، فشار گاز بیشتری دارد. ظرف )

 درست است( 1)گزینه است.    ( بیشترIمول گاز است. بنابر این، فشار گاز در ظرف ) 2/0( دارای IIظرف )

 را تعیین می کنیم.  8H4Cبه  2Oمعادله واکنش را موازنه کرده و نسبت مولی    2گزینه 

(g)O2H4 ( +g)2CO4 → (g)2O6 ( +g)8H4C 

 = 6برابر  8H4Cبه  2Oطبق معادله موازنه شده برای واکنش کامل باید نسبت مولی 
𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝐂𝟒𝐇𝟖
، باشد، که ایون نسوبت در  

  = 12/0سوال 
𝟎.𝟐𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟎.𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝐂𝟒𝐇𝟖
 درست است( 2)گزینه است.      

 ( را قرار می دهیم.(𝑵𝑨( نماد آن )02/6 × 1023)برای ساده شدن محاسبات به جای عدد آووگادروو )   3گزینه 

  = 𝑵𝑨 48/0(          Iمحاسبه تعداد اتم ها در ظرف )
𝟐 𝑶

𝟏 𝑶𝟐
  ×  

𝑵𝑨  𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
  × 2O mol 24/0  

  = 𝑵𝑨 4/2(        IIمحاسبه تعداد اتم ها در ظرف )
اتم 𝟏𝟐

𝟏 𝐂𝟒𝐇𝟖
  ×  

𝑵𝑨 𝐂𝟒𝐇𝟖

𝟏𝒎𝒐𝒍 𝐂𝟒𝐇𝟖
  ×  8H4C mol 2/0    نادرست است( 3)گزینه 

. بوا را نیز حساب موی کنویم COمجموع مول های گاز اکسیژن و گاز بوتن را تعیین می کنیم. تعداد مول های گاز    4گزینه 

ی گاز ها توجه به این که برای گازها در شرایط یکسان، حجم گاز با تعداد مول های آن نسبت مستقیم دارد، اگر تعداد مول ها

 واهد بود.در دو ظرف مساوی شد، حجم گازها نیز مساوی خ

 8H4C                   mol 44/0  =2/0  +24/0و  2Oمحاسبه مجموع مول های دو گاز 

  = CO                              mol CO 44/0محاسبه تعداد مول های گاز 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶

𝟐𝟖 𝒈 𝑪𝑶
  × g CO 32/12     درست است( 4)گزینه 

 محاسبات و فقط با مقایسه تعداد مول های دو گاز نیز می توان پاسخ داد.توضیح: این سوال را بدون انجام 

نیم الکترون از دست بدهد، نسوبت جورم آلوومی 01/3 × 2410اگر آلومینیم در واکنش با هر یک از گازهای اکسیژن و فلوئور  14

 (g.mol  :27 = Al  ،19 = F  ،16 = O-1فلوئورید تولید شده به جرم آلومینیم اکسید تولید شده، به تقریب کدام است؟ )

 99کنکور ریاضی                             25/3( 4                            35/2( 3                          65/1( 2                             56/1( 1

 2پاسخ گزینه 
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ی سه الکترون از دست موی دهود. از رو Alتشکیل می دهد، یعنی هر اتم  3Al+آلومینیم در ترکیب های خود یون  راهکار  

ا تعداد الکترون های از دست داده شده در سوال، مقدار مول آلومینیم مصرف شده در هر واکنش به دست می آید، سپس، بو

ه محاسبه می شوود. تولید شد 3O2Alو آلومینیم اکسید  3AlFمصرف شده، جرم آلومینیم فلوئورید  Alداشتن مقدار مول 

 حساب خواهد شد.  3O2Alبه جرم  3AlFدر پایان نسبت جرم 

 راه حل

  e3  ++3Al → Al-را می نویسیم                                  3Al+معادله تشکیل کاتیون 

 مصرف شده به ازای الکترون هایی که از دست داده شده است. Alمحاسبه مقدار مول های 

 mol Alمصرف شده 
𝟓

𝟑
   =

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝒆−
  

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝒆−

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝐞
  ×  e 2410 × 01/3 

  Alمول  5تولید شده به ازای مصرف  3AlFمحاسبه جرم 

  3AlF2  →  2F3  +Al2معادله موازنه شده واکنش                        

3AlF g 140 =  
𝟖𝟒 𝐠 𝐀𝐥𝐅𝟑

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥𝐅𝟑
  ×  

𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥𝐅𝟑

𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥
  ×  mol Al 

𝟓

𝟑
 

 Alمول  5تولید شده به ازای مصرف  3O2Alمحاسبه جرم 

 معادله موازنه شده واکنش

3O2Al  →  2O3  +Al2 

3O2Al g 85 =  
𝟏𝟎𝟐 𝐠 𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑
  ×  𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑

𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥
  × mol Al 

𝟓

𝟑
 

  3O2Alبه جرم  3AlFمحاسبه نسبت جرم 

65/1 ≅ 64/1 =  
𝟏𝟒𝟎 𝐠 𝐀𝐥𝐅𝟑

𝟖𝟓 𝐠  𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑 
 

2-و مقدار کافی از  Na+و  2Zn+گرم از یون های  184و  195اگر در مقدار معینی از یک نمونه آب، به ترتیب  15
4SO  وجود

 داشته باشد، پس از تبخیر آب، تفاوت جرم نمک بدون آب سدیم با نمک بدون آب روی، چند گرم است؟ 

(1-g.mol  :65 = Zn  ،32 = S  ،23 = Na  ،16 = O)     98کنکور تجربی خارج کشور        

    (2گزینه )پاسخ                                           112( 4                         94( 3                             85( 2                               70( 1

گانه برای هر با آنیون سولفات و فراورده تولید شده، محاسبات را جدا Na+و  2Zn+بر اساس واکنش های دو کاتیون    راهکار

 یک از یون های روی و سدیم انجام می دهیم. در انتها، تفاوت جرم دو نمک را حساب می کنیم.

 راه حل

 2Zn                                                          4ZnSO  →  -24SO   ++2Zn+برای یون 

4ZnSO g 483   =
𝟏𝟔𝟏 𝒈 𝒁𝒏𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏𝟐+
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏𝟐+

𝟔𝟓 𝒈 𝒁𝒏𝟐+
    ×+2Zn g 195 

 Na                                                          4SO2Na  →  -24SO   ++Na+برای یون 

4SO2Na g 568 =  
𝟏𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍  𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍  𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂+
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂+

𝟐𝟑 𝒈 𝑵𝒂+
    ×+Na g 184 

 g 58 = 483 – 568تفاوت جرم دو نمک به جای مانده پس از تبخیر آب:               
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 98خارج کشور  کنکور ریاضی  ؟تولید می شود STPبا توجه به واکنش زیر، از مصرف هر مول بور اکسید، چند لیتر گاز در شرایط  16

  2O ( +l)3BCl(g)معادله موازنه شود.(        )
∆
→  (g)2Cl ( +s)3O2B 

                         (1گزینه )اسخ پ                                       2/67( 4                   8/44( 3                         2/39( 2                             6/33( 1

انجام  2Oژن و گاز اکسی 3O2Bبا استفاده از معادله موازنه شده واکنش، محاسبات استوکیومتری را بین بور اکسید راه حل   

       می دهیم.                                

(g)2O3 ( +l)3BCl4  →  (g)2Cl6 ( +s)3O2B2 

2O L 6/33 =  
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
    ×

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝟐𝑶𝟐
    ×3O2B mol 1 

 24SO- و مقدار کافی از یون Na+و   2Mg+گرم از یون های  184و  72اگر در مقداری معین از یک نمونه آب، به ترتیب  17

 وجود داشته باشد، پس از تبخیر آب، نسبت جرم نمک بدون آب سدیم به جرم نمک بدون آب منیزیم، به تقریب کدام

 98کنکور تجربی    (g.mol  :32  =S  ،24 = Mg  ،23 = Na  ،16 = O-1است؟ )

    (3اسخ  گزینه )پ                                         45/1( 4                       58/1( 3                       15/2( 2                          25/2( 1

ست د، را به 4SO2Na( و 4MgSOبا داشتن جرم هر یک از یون های منیزیم و سدیم، جرم نمک سولفات هر یک )  راهکار 

 می آوریم، و نسبت جرم های به دست آمده را تعیین می کنیم. 

 راه حل

   4MgSO  →  (aq) -24SO  +(aq)+2Mg(sمنیزیم سولفات:                    )محاسبه جرم نمک 

4g MgSO 360 = 
𝟏𝟐𝟎 𝒈 𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍  𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒
    ×𝟏 𝒎𝒐𝒍  𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒

𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝟐+
    ×𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝟐+

𝟐𝟒 𝒈  𝑴𝒈𝟐+
    ×+2Mg g 72 

 محاسبه جرم نمک سدیم سولفات:                                      

(aq)4SO2Na  →  (aq)-24SO +  (aq)+Na2 

4SO2Na g 566 =  
𝟏𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍  𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍  𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂+
    ×𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂+

𝟐𝟑 𝒈 𝑵𝒂+
    ×+Na g 184 

58/1 ≅  
𝟓𝟔𝟔 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟑𝟔𝟎 𝒈 𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒
 نسبت جرم نمک سدیم به جرم نمک منیزیم =  

  CO2 ( +s)SiC(g( از واکنش: )معادله موازنه شود.( )SiCسیلیسیم کاربید ) 18
∆
→  (s)C ( +s)2SiO تولید می شود. به ازای ،

    (g.mol  :12 = C  ،28= Si-1) ( تولید می شود؟ STPتولید هر کیلوگرم از این ماده، چند لیتر گاز آلاینده )در شرایط 

 98تجربی  کنکور       2240( 4                  1680( 3                       1120( 2                   560( 1

               ( 2پاسخ گزینه )

ش محاسبات ( گاز آلاینده است. بر اساس معادله موازنه شده واکنCOدر واکنش انجام شده گاز کربن مونواکسید ) راهکار  

 و کربن مونواکسید انجام می گیرد.  SiCاستوکیومتری بین 

 راه حل

(g)CO2 ( +s)SiC  
∆
→  (s)C3 ( +s)2SiO 

L CO 1120 =  
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑪𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶
    ×𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺𝒊𝑪
    ×𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺𝒊𝑪

𝟒𝟎 𝒈 𝑺𝒊𝑪
    ×𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒈 𝑺𝒊𝑪

𝟏 𝑲𝒈 𝑺𝒊𝑪
    ×Kg SiC 1 
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 2COگاز  Kg 66( تبدیل کنند. اگر یک درخت، سالانه 6O12H6C، می توانند آن را به قند گلوکز )2CO(gدرختان با جذب ) 19

 98ریاضی  کنکور       (g.mol  :1  =H    ،12  =C    ،16  =O-1جذب کند، چند کیلو گرم از این قند در آن ساخته می شود؟ 

 2O6 ( +l)6O12H6C  →  (l)O2H6 ( +g)2CO6(g)   ()معادله موازنه شود.  

     (1گزینه )اسخ پ                                                 21( 4                          18( 3                             25( 2                          45( 1

 فصل دوم کتاب شیمی دهم 85بر اساس با هم بیاندیشیم صفحه 

م موی و گلووکز انجوا 2COمعادله واکنش را موازنه می کنیم و بر اساس استوکیومتری واکنش، محاسبات را بین گاز   راهکار 

 دهیم. 

 راه حل

 2O6 ( +l)6O12H6C  →  (l)O2H6 ( +g)2CO6(g)                             معادله واکنش   موازنه 

 محاسبه جرم گلوکز تولید شده

𝟏 𝑲𝒈

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒈
  ×  

𝟏𝟖𝟎 𝒈 گلوکز

𝟏 𝒎𝒐𝒍 گلوکز
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 گلوکز

𝟔 𝒎𝒐𝒍 کربن دی اکسید
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 کربن دی اکسید

𝟒𝟒 𝒈 کربن دی اکسید
  ×  

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒈

𝟏 𝑲𝒈
  ×  2CO Kg 66 

 = Kg 45گلوکز 

 99کنکور تجربی  چند مورد از مطالب زیر درست است؟  20

  .دگرشکل، به شکل های گوناگون بلوری یا تک اتمی یک عنصر گفته می شود 

  سازنده، شمار اتم ها و یون ها را نیز نشان می دهد.فرمول مولکولی، افزون بر نوع عنصرهای 

 .طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار یکسان، حجم یک مول از گازهای گوناگون با هم برابر است 

  .توسعه پایدار، یعنی برای تولید هر فراورده همه هزینه های اقتصادی و زیست محیطی آن در نظر گرفته می شود 

  ،بخشی از دانش شیمی است که به ارتباط کمی میان مواد شرکت کننده در هر واکنش می پردازد.استوکیومتری واکنش  

 2اسخ گزینه پ                                               4( 4                             3( 3                            2( 2                           1 (1

 بررسی گزینه ها

    )یک عنصر گفته می شود. بلوریدگرشکل به هر یک از شکل های مولکولی یا )نادرست 

    )دارند، فرمول مولکولی تعریف نمی شود.  یونبرای ترکیب هایی که )نادرست 

 )درست( 

    )و زیست محیطی آن در نظر گرفته می شوند.  اجتماعیهزینه های اقتصادی، )نادرست 

 )درست( 
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